
 

 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO SETORIAL DE EXTENSÃO E CULTURA 
(CONEXC) DA UFJF, REALIZADA NO DIA 12 (DOZE) DE ABRIL DE 2023 (DOIS MIL E 
VINTE E TRÊS), ÀS 14H (QUATORZE HORAS), NO ANFITEATRO DAS PRÓ-REITORIAS 
COM TRANSMISSÃO ONLINE PARA OS(AS) CONSELHEIROS(AS) DE GOVERNADOR 
VALADARES, NOS TERMOS DO ARTIGO 1º DA RESOLUÇÃO 45.2022 DO CONSU/UFJF.  

Aos 14 (quatorze) dias do mês de abril, às 14 (quatorze) horas, reuniram-se, regimentalmente convocados 1 
sob a presidência da Senhora Pró-reitora Adjunta de Extensão, a professora Fernanda Cunha Sousa, 2 
presidente em exercício da reunião: a TAE Karoline Pacheco de Melo, Gerente Acadêmica e 3 
Administrativa de Extensão, o professor Marcelo Silvério (Representante titular dos Coordenadores de 4 
Projeto – Área de Saúde), o professor André Luiz de Oliveira (Representante titular dos Coordenadores 5 
de Projeto – Área de Tecnologia e Produção), a professora Mayra Guedes (Representante suplente de 6 
Coodenadores de Projeto – Área de Educação), o professor Neil Almeida (Representante titular de 7 
Coordenadores de Projeto – Área de Cultura), a servidora técnico-administrativa Marcélia Paiva 8 
(Representante titular dos Servidores Técnico-Administrativos indicada pelo Sindicato dos Trabalhadores 9 
Técnico-Administrativos em Educação das Instituições Federais de Ensino no Município de Juiz de Fora 10 
– SINTUFEJUF), a professora Márcia Cristina Vieira Falabella (Representante titular de Coordenadores 11 
de Projeto – Área de Comunicação). Justificaram ausência os conselheiros Bráulio de Magalhães Santos 12 
(Representante suplente de Coordenadores de Programa – Campus Governador Valadares), Gislaine dos 13 
Santos (Representante titular de Coordenadores de Programa – Campus Juiz de Fora), Marconi Fonseca 14 
de Moraes (Representante titular de Coordenadores de Projeto – Área de Meio Ambiente) e Lucélia Paula 15 
Cabral Schmidt (Representante suplente de Coordenadores de Projeto – Área de Saúde). I - Ordem do 16 
dia – Leitura do Expediente e Comunicações da Presidência. A pró-reitora Adjunta de Extensão 17 
Fernanda Cunha iniciou a reunião, cumprimentando a todos e justificando a ausência da Pró-reitora de 18 
Extensão Ana Lívia Coimbra, que estava em Brasília, participando de reunião do Colégio de Pró-Reitores 19 
de Extensão das IFES (COEX), vinculado à Associação Nacional dos Dirigentes das Instituições Federais 20 
de Ensino Superior (ANDIFES). Destacou que o Ministério da Cultura e o Ministério de Direitos 21 
Humanos e Cidadania estão analisando a proposta apresentada pela ANDIFES, por meio do COEX, para 22 
o programa “Universidade Sem Muros”, que pretende abrir possibilidades de ações conjuntas com 23 
diferentes segmentos da sociedade. Também atualizou os presentes sobre o andamento do processo de 24 
implementação da curricularização na UFJF, com a relação dos cursos que já tiveram seus novos (PPC) 25 
aprovados pelo Conselho de Graduação (CONGRAD). A presidente da reunião fez a leitura dos nomes 26 
dos 31 cursos que já estão oferecendo disciplinas extensionistas no primeiro semestre letivo de 2023, 27 
conforme listagem enviada para a PROEX pela Coordenadoria de Assuntos e Registros Acadêmicos 28 
(CDARA). Informou ainda que existem atualmente 144 disciplinas extencionistas cadastradas, além de 29 
programas, projetos, cursos e eventos aos quais os discentes podem se vincular para cumprir sua carga 30 
horária extensionista. Relatou que os regimentos e composições das Comissões de Acompanhamento das 31 
Atividades Curriculares de Extensão (CAEX) estão sendo enviados pelo SEI para a PROEX e que as 32 
faculdades de Odontologia, Medicina e Enfermagem tiveram o prazo de envio da referida documentação 33 
prorrogado devido a seu calendário acadêmico, diferente dos demais e que, em breve, será chamada a 34 
primeira reunião do Fórum das CAEX para colocar em contato os representantes de diferentes cursos, 35 
trocar experiências e sanar eventuais dúvidas que possam surgir ao longo do processo dessa 36 
implementação. Avisou que a PROEX está trabalhando em conjunto com a Diretoria de Avaliação 37 
Institucional (DIAVI) para a criação de formulários de monitoramento das disciplinas extensionistas em 38 
carga a fim de compreender a percepção de docentes e discentes sobre essa primeira experiência na 39 
instituição e ainda fornecer subsídios para que a PROEX identifique evetuais fragilidades e aprimore as 40 
formas de suporte a essas ações. Informou também que, no dia vinte e oito de abril, no auditório das pró-41 
reitorias, ocorrerá a abertura do Fórum Permanente de Prefeitos e Prefeitas da Zona da Mata Mineira 42 
junto à UFJF, abrindo possibilidades de parcerias entre as administrações municipais e a UFJF nas áreas 43 
de graduação, extensão, pesquisa, cultura, inovação e pós-graduação. Essas possibilidades propiciarão a 44 
elaboração de novas políticas públicas para os municípios participantes e também que mais alunos sejam 45 
inseridos em diferentes ações no território de atuação da UFJF, com possibilidade de captação de verbas 46 
para bolsas, inclusive. A conselheira Marcélia Paiva frisou a necessidade da realização de um uma ação 47 
semelhante no campus de Governador Valadares (GV). Então, a professora Fernanda Cunha explicou 48 
que, embora o Fórum de GV ainda não tenha data definida, já há uma comissão trabalhando para a sua 49 
realização e mencionou ainda que a próxima atividade a ser organizada pela PROEX será o Fórum de 50 
Movimentos Sociais, previsto para o segundo semestre deste ano. II - Processos ou Proposições que 51 
independem de parecer - 2.1. Proposição do Calendário de Reuniões Ordinárias do Conselho 52 



 

 

Setorial de Extensão e Cultura da Universidade Federal de Juiz de Fora – CONEXC para o ano de 53 
2023. A presidente da reunião apresentou a proposta de calendário de reuniões ordinárias aos presentes e 54 
lembrou que existe ainda a possibilidade de convocações em outras datas, além das estipuladas, por 55 
ocasião de reuniões extraordinárias, mas sempre considerando as disponibilidades de horários já 56 
informadas pelos conselheiros anteriormente, assim como a disponibilidade de espaço na reitoria para tal, 57 
além da observância dos calendários acadêmicos vigentes da universidade.O calendário de reuniões para 58 
o ano de 2023 foi aprovado por unanimidade. 2.2. Indicação de um membro titular e um suplente do 59 
CONEXC no CONSU. A pró-reitora adjunta informou aos presentes sobre a necessidade de indicação 60 
de membro titular e um suplente para representação deste conselho no CONSU em virtude do 61 
afastamento para capacitação das Conselheiras Tayara Lemos e Rosana Ribeiro Felisberto. Explicou 62 
rapidamente como funciona esta representação e detalhou que esses novos membros a serem indicados 63 
pelo conselho atuarão juntamente com os demais representantes titulares do CONEXC no CONSU: os 64 
professores Jordan Souza e Gislaine Santos, tendo como suplentes os professores Mayra Guedes e 65 
Marconi Moraes, respectivamente. Após a explanação, o professor André Luiz de Oliveira manifestou 66 
disponibilidade para atuar como titular do CONEXC no CONSU e a conselheira Marcélia Paiva se 67 
manifestou disponível para atuar como suplente. Os nomes foram aprovados por todos os presentes. 2.3. 68 
Representante para equipe de organização da VII Mostra de Extensão da UFJF a realizar-se em 69 
2023. A professora Fernanda Cunha informou que está sendo ampliado o tempo de preparação para este 70 
evento, que está sendo pensado em conjunto com outras pró-reitorias. Informou aos conselheiros que os 71 
representantes poderiam ser escolhidos durante esta reunião ou que o conselho poderia indicar que seja 72 
feito um convite aos mesmos representantes que participaram da comissão do ano passado para que 73 
permaneçam. O conselho decidiu, então, que fosse feito o convite para os mesmos representantes que 74 
atuaram no ano anterior. A conselhiera Marcélia Paiva manifestou interesse em participar também da 75 
preparação do evento. A conselheira Mayra Guedes perguntou até quando irá o mandato dos atuais 76 
conselheiros. A presidente da reunião informou que os atuais conselheiros eleitos entre seus pares via 77 
SIGA têm seu mandato vigente até julho deste ano, quando será realizada nova eleição para esses cargos 78 
entre os novos coordenadores de ação de extensão viegentes a partir dos próximos editais a serem 79 
lançados pela PROEX. Já os assentos indicados por entidades representativas permanecem até que se 80 
altere a indicação das entidades. A professora Mayra Guedes perguntou, então, se há declaração para esta 81 
participação como conselheiros de extensão e a resposta foi de que a portaria é suficiente para essa 82 
comprovação. III - Processos e propostas que dependem de parecer. 3.1. Processo SEI 83 
23071.904678/2023-20 - Análise ad referendum do convênio para o desenvolvimento do projeto de 84 
extensão “RECICLE: Educação Ambiental em escolas do município de Juiz de Fora-MG”, 85 
demandado por seu coordenador, professor SAMUEL RODRIGUES CASTRO, entre o Centro de 86 
Regional de Inovação e Transferência de Tecnologia (CRITT) com interveniência da Fundação de 87 
Apoio ao Desenvolvimento ao Ensino, Pesquisa e Extensão FADEPE  (Parecer da Comissão para 88 
análise de ações de extensão com recursos financeiros externos do Conselho Setorial de Extensão e 89 
Cultura em anexo). Foi realizada a leitura do parecer pela comissão, com posicionamento unânime 90 
favorável à realização do convênio. 3.2. Processo SEI 23071.908914/2023-87 - Análise ad referendum 91 
do convênio para o desenvolvimento do projeto de extensão “Clínica de direitos fundamentais e 92 
transparência na assistência social local”, demandado por seu coordenador, professor BRUNO 93 
STIGERT DE SOUSA, entre o Centro de Regional de Inovação e Transferência de Tecnologia 94 
(CRITT) com interveniência da Fundação de Apoio ao Desenvolvimento ao Ensino, Pesquisa e 95 
Extensão FADEPE  (Parecer da Comissão para análise de ações de extensão com recursos 96 
financeiros externos do Conselho Setorial de Extensão e Cultura em anexo). O professor Marcelo 97 
Silvério perguntou sobre a regulamentação que possibilita que membros externos de ações de extensão 98 
receberem bolsas, conforme previsto na planilha financeira do projeto. A professora Fernanda Cunha 99 
respondeu que essa possibilidade está prevista na Resolução 20/2011, que referenda e altera disposições 100 
da Portaria nº 506 de 14/06/2011 e aprova valores de bolsas para Pesquisadores da UFJF, envolvidos em 101 
projetos de pesquisa com interveniência de Fundação de Apoio e dá outras providências. A reunião foi 102 
encerrada, após a perda de quórum e o processo será reapresentado para apreciação na próxima reunião 103 
do conselho. IV – Comunicações do Plenário. Não houve comunicações do plenário. V – Assuntos 104 
Gerais. Não havendo mais considerações, a Pró-reitora Adjunta de Extensão agradeceu a presença de 105 
todos e todas e declarou encerrada a reunião. E, para constar, lavrei a presente ata, que transcrevo, dato e 106 
assino.  107 
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Profª. Fernanda Cunha Sousa   Karoline Pacheco 

Pró-Reitora Adjunta de Extensão Secretária Executiva do Conselho Setorial de 

Extensão e Cultura em exercício 


